



车轮上的梦想



尹羽昆

晕倒跌落山崖，当时已经有了死的想法，扔掉了背包里所有无关生命的电器和鞋物。感觉每分钟都在经历着死亡的考验。就在过了垭口后看到了山上隐约散落的灯光，有了希望，我艰难地挪动，每走一步呼吸好几次，身体湿了又干、干了又湿，感觉水分已经被榨干，但直觉告诉我，我不能停，停下来就会睡死过去，而坚持就有生的可能。

从下午4点到凌晨3点多，终于在下一个垭口看到了一个牧民帐篷，跌坐在帐篷口已经动弹不得，我开始嚎哭，但没有眼泪。牧羊犬一个劲儿地叫，迷迷糊糊中我被牧民夫妇拖进满是奶腥味的帐篷，喝了不知道多少的酥油茶，然后就昏睡过去了。”

说起这段骑行路上的惊险经历，眼前这个将近1.8米的黝黑的男孩讲得绘声绘色的，讲到兴起之处眼里还闪着点点晶莹的光芒：“第二天早上醒来

走出牧帐，就看到了那对终身难忘的牧民夫妇。他们听不懂我说什么，我也听不懂他们说啥，我一个劲儿地拉着他们的手说谢谢，他们真诚淳朴地微笑着，笑里有羞涩有慈爱，让人热泪盈眶。我还清晰地记得那天帐篷外明媚的阳光、牧羊犬、手捻大串菩提的忙碌老人、黄色野牛、牛粪、高山草甸、清冷的空气、远处雾蒙蒙的山……在所有的交谈中，我们彼此只听懂了拉萨两个字，于是拉萨成了更高的圣地。”

这个勇敢又柔情的骑行者就是晋中小伙儿原驰。

原驰说，首次接触骑行是在大学的时候，那时候他参加了一个骑行俱乐部，和伙伴们结伴骑过了山西的各个城市，又辐射到周围陕西的延安—西安—汉中线，河北石家庄—承德—坝上草原线、河南洛阳—郑州线、山东济南—青岛线，还有北京、天津等地方，在暑假的时候骑过了川藏线。在大学时他就完成了很多人想都不敢想的梦想，把宝贵青春融入了骑行领略祖国大好河山的梦想上。

“本以为这些路程会是我骑行的终结，但当我真正走出校园，走上社会的时候，我发现，只有不断骑行才能给我生命带来新鲜的活力与意义，我的骑行梦就不断地扩大膨胀，在一番与自己激烈的思想斗争下，我还是选择了开始独自环华骑行。”

他最先踏上了到西藏的朝圣路，选择了山西—陕西—四川—重庆—贵州—云南—拉萨—南宁一线，之后又骑行了中国万里海疆丹东—唐山—天津—山东—江苏—上海—南京—浙江—福建—广东—海南岛—广西边防城，随后又去领略了广袤的草原之景，走了太原—忻州—朔州—大同—左云—右玉—杀虎口—内蒙古草原一线。他说，这次骑行了大概有5万公里，中途发生了很多惊心动魄的故事。

现在，原驰将自己的爱好发展成了事业，他在大学城成立了一家户外俱乐部。未来他将继续和他心爱的自行车一起，骑行东南亚，环游欧洲，走遍印度，不管有多少困难，他都会把这个梦慢慢完成。



廊桥遗梦

温虹

穿行在这里的坊间里巷，想起了顾城的那首诗——小巷/又弯又长/没有门/没有窗/我拿把旧钥匙/敲着厚厚的墙，生出一种穿越回明清时代的错觉，雕栏玉砌犹在，只是朱颜改。白色高耸的马头墙上，流下一一道道斑驳的黑色雨痕，青苔爬满墙脚，看起来就有一点散乱和迷离。

推门进入由厅堂、天井、上下两层厢房围出的合院里，就进入了一个处处充满隐喻的世界，每一处院落，都隐藏着一段段当年主人外出闯荡、富贵还乡的传奇往事，迷局重重。建于清雍正年间的敬序堂，迎面靠墙摆一条长几，案上置一台闹钟、几对瓷瓶，墙上挂一面方镜，看似平平常常，却暗中布出了“终身(钟声)平(瓶)靖(镜)”“东平(瓶)西靖(镜)”的局，我们从此噤若寒蝉不敢妄言。每一扇门、每一叶窗，或雕一段段栩栩如生的历史典故，直抒忠孝节义的家国情怀，或刻花鸟虫鱼，含蓄地隐喻出福禄寿喜的美好期待，淋漓尽致地秀着永无止境的雕刻技艺。

走进建于清乾隆年间的俞氏客馆里，12座格扇门的腰板上，浮雕出96个不同字体的“寿”字，经人指点，又在屋内寻出3个“寿”字，最后加上客馆“寿”字形建筑布局的想象，虚实结合，凑数组成了“百寿图”……自始至终，目光就被不厌其烦的雕刻所吸引。主人将一生的经验和追求化为祖训，寄寓于繁杂的精雕细刻中，在人们的艺术欣赏里代代传承。

清溪穿村而过，远望溪中似有一艘行船，颇不协调地横载着一栋宽度远超船身的长桥阁楼，卡在河道上一动不动。

那是一座迎水一侧建成船头模样的桥墩，桥墩上，横梁与立柱由卯榫连接成长框形木架，木板平铺成桥面、斜铺成廊顶，顶覆黛瓦，遮住了雨，挡住了烈日，一座取名“通济桥”的廊桥便横空出世，唯美这里的时光。三两知己结伴的仲夏，星光洒落老树的枝丫，暮夜抚一曲琵琶，河风吹来凉爽。廊桥又见证了多少场送别、等候和重逢，送别的人也如我现在一样伫立桥头，目送外出闯荡乡民远去的背影，心里一定悄悄做起了重逢的梦。千年以后，繁华落幕，是否有人还在这里等候。

桥面不宽，仅容三四人并排通过。沿桥栏杆架起半人高的木板，原本匆匆而过的行人，坐下来背靠或斜倚栏杆眺望。槛外雨潺潺，无限江山。下游不远处，一座木架桥自横，没有护栏，窄窄的拒绝并行，风格极简，似专门为衬托廊桥而设。一队游人走过木架桥，高矮胖瘦与水中倒影平平仄仄押韵出一首古体诗歌。远方山前谁人家，白墙黛瓦黄花，我欲提笔为汝一幅画，佳人请笑纳。恍恍惚惚间觉得“船头”劈开清溪水，在缓缓前行。不，桥没有动，是我的心在动。

我回到起点，那架竖立于石坊后的算盘造型足有两人高、十几米长，硕大如屏风，隔出了两个时代，将多少前朝往事挡在了村内。算珠齐刷刷地落在横梁上，呈现出封盘的姿态，是否在隐喻一个时代落幕时的寂寥和无奈。

我站在村口抬头仰望，把石坊上横刻的“思溪延村”牢牢地记下，这是江西婺源一处需要静下心来慢慢品味的地方。

美味青蟹粥

阑珊

此行海南，在饱览海景的同时也遍尝海味，稀缺名贵的水鱼、鳘鱼、大龙虾，肥硕诱人的海蟹，各种形状的贝壳、海螺，各具滋味，让人大快朵颐。高级餐厅、特色包间的精烹细制，街头大排档的海味火锅、小摊烧烤，无不以其奇形异色展示出海洋世界的五彩斑斓，而最让人回味无穷的，是猴岛渔家水上餐馆的青蟹粥。

猴山脚下，大海之中，一个又一个彼此相连的餐馆居水而建。我们乘小船来到其中的一家，临窗而坐，只觉身置大海，极目远眺，青山耸翠，沧海茫茫，别有一番情调。这是主人的匠心安排——海里吃海味。这儿只有十来张桌子，颇简易的厅堂；但隔板那边却很丰富，全是海产，鱼呀贝呀螺呀，分别用渔网网在水里，想吃什么，选中哪个，就叫渔船打捞上来，过秤入锅，再新鲜不过。主人一再说，假期游人甚多，海味都卖得差不多了，有些好吃的东西吃不到了，实在遗憾得很。说话间，给我们每个人盛了一碗白米粥。那天阳光灿烂，游玩了一上午觉得有些燥热，当即用调羹舀了粥送入口中，顿时，一股淡淡的清香弥漫在唇齿之间，再喝一口，那种香味若隐若现，不经意时，它轻轻萦绕你的感官；仔细品时，却又悄悄地飘散，和我平日里喝的粥截然不同，问时说是青蟹粥。搅动碗里，果然在粥里有蟹肉、蟹螯。想不到，蟹也可以用来煮粥！这对酷喜食蟹的我来说，是一道从未品尝过的佳肴，肉质鲜美，清香溢远，让我大饱口福。多年前曾在舟山享用过的蟹黄羹我一直难以忘怀，而今，在这海南的猴山脚下，我初次品味了蟹粥的清淡与风雅。真是靠海吃海啊，只有在这海上人家，才能随兴而至，就地取材，随手拿鲜活的蟹来，文火慢煮，鲜味飘漾。顾不得拘泥客套，我尽情尽兴地喝了一碗又要一碗，而身旁十岁的儿子，他喝了三碗。

青蟹粥，淡淡的清香，浓浓的回味。